

PRECIOS DE SUSCRIPCION		
Huesca, mes	2 pesetas	
Fuera	Trimestre	6 »
	Semestre	12 »
EXTRANJERO, AÑO		48 »

ANUNCIOS Y COMUNICADOS: PRECIOS CONVENCIONALES

De toda España

El movimiento agrario

Con viva satisfacción, hemos de recoger las noticias que nos dicen cómo en toda España se ha iniciado un movimiento entre la clase agrícola, que representa el instinto de conservación, saliendo por los fueros de la vida y por los caminos de la legítima defensa.

Como anunciamos, se celebró en Burgos la conferencia de las Diputaciones castellanas, mirando al nuevo Arancel y a las reformas tributarias. He aquí la declaración de las referidas Diputaciones:

«Reunidas en el Palacio provincial de Burgos las representaciones de las Diputaciones de Avila, Logroño, Palencia, Segovia, Valladolid, Zamora y Burgos, con la adhesión de la de Soria, deliberaron detenidamente respecto a gravísima cuestión que se plantea a la agricultura con la implantación del nuevo régimen arancelario y, muy principalmente, con la fijación de la tarifa aduanera señalada para el trigo, y se estimó unánimemente la extrema gravedad de las circunstancias, por entender que tales disposiciones decretan la muerte de la primera industria nacional.

Se acordó, también por unanimidad, dirigirse a las Cortes, Gobierno y, particularmente, a los representantes de todas las provincias cerealistas de España, concretando las aspiraciones mínimas de los agricultores y manifestando que en caso de no ser estas atendidas en justicia por el Parlamento en un plazo muy breve, se llevarán a la práctica resoluciones radicalísimas, abrigando la seguridad que han de ser secundadas por todos los labradores, Ayuntamientos y elementos sociales, directa o indirectamente afectados por el problema.

Los acuerdos serán transmitidos a las demás Diputaciones de las provincias igualmente interesadas, a las que por la premura de tiempo no fué posible convocar, y en la certidumbre de que, tratándose de una cuestión de vida o muerte para su principal riqueza, secundarán la actitud resuelta a que nos arrastra el paulatino abandono, convertido en verdadera persecución, de que es objeto la agricultura por parte de los Gobiernos.

Al mismo tiempo los reunidos mostraron su conformidad absoluta en estimar que la ruina a que se conduce al labrador se completará con la implantación de los nuevos tributos que forzosamente han de imponerse, proclamando la imposibilidad de satisfacerlos sin la protección que es debida a la fundam. nta fuente de riqueza del país, y si en igual medida y con la misma intensidad no se exigen también a los funcionarios públicos análogos sacrificios, reduciendo, además, implaciblemente todos los gastos del presupuesto nacional.

No ha pasado inadvertido para los reunidos que entre los proyectos presentados a las Cortes se encuentran los que han sido objeto de la labor llevada a cabo entre el Comité ejecutivo de Diputaciones y el ministro de Hacienda, o sean los referentes a las Haciendas provinciales, que solucionarían el desenvolvimiento normal de la vida de estas Corporaciones, y, aun concediéndoles toda la importancia que tienen, declaran que era tan ansiada reforma será completamente ineficaz si artes se destrucen y aniquilan las fuentes de riqueza de donde habían de nutrirse tanto los presupuestos de Ayunta-

mientos y Diputaciones como el del Estado.

En Fuentepelayo

En esta villa de la provincia de Segovia se ha celebrado una Asamblea de agricultores, que ya previamente anunciamos.

Purden cristalizar sus conclusiones en estas palabras del discurso del señor Matesanz:

«Sólo la disolución de los agricultores puede ser motivo para que el Gobierno no preste atención a sus quejas; ese Gobierno, que se impone a fin de conquistar positivas ventajas para una minoría de catalanes, que no se acuerdan de la patria irás que para llevarse 1.300 millones de pesetas anualmente por el producto de sus industrias, explotando al resto de España, mientras ellos sólo compran por valor de 300.

Explicó la enmienda presentada por los diputados y dijo que si el 10 por 100 de los diputados llamados agrarios persisten en la actitud que debe observarse frente al Gobierno, la batalla se ganará, a pesar de la habilidad del ministro de Hacienda y de la inexperiencia de algunos diputados.»

En Peñafiel

También aquí celebró otra importante Asamblea de agricultores, cuyas conclusiones adicionales a las de la Asamblea de Valladolid, son:

«Primera. Para que nuestros representantes en Cortes puedan proponer al Gobierno aquellas reformas del Arancel que entiendan sean beneficiosas para la agricultura nacional, así como para que, aceptadas por el Gobierno, sean puestas en vigor, se dará un plazo de quince días, a contar desde el día que en el presente período parlamentario sean abiertas las Cámaras; pasados estos quince días sin haber sido debidamente atendidos, se abrirá una activa campaña que, empezando en la capital de la provincia y terminando en la última aldea, prepare a todos los que de la tierra viven a plantear la huelga del contribuyente, negándose todos a pagar un solo céntimo de sus contribuciones en el próximo trimestre y sucesivos, si no fuesen después atendidos.

Segunda. Que se establezca el tributo sobre alhajas, automóviles de lujo y todo objeto suntuario.

Y tercera. Invitar a todos, agricultores o personas que se identifiquen con la manera de pensar de éstos, que ejerzan cargos públicos, a que presenten la dimisión de ellos, como testimonio de adhesión a las Cámaras Agrícolas y de protesta contra la publicación y aplicación del nuevo Arancel.»

XXVI Congreso Eucarístico Internacional en Roma

Acordada definitivamente la fecha del 24 de Mayo para la celebración del Congreso Eucarístico en Roma, el Centro Eucarístico de España se ocupa con grande actividad en la preparación de la peregrinación española, con la cooperación de todas las órdenes eucarísticas nacionales, entre ellas, la Adoración Nocturna, que proyecta celebrar una solemne vigilia en Roma con ocasión del citado Congreso.

Muy en breve se publicarán los precios y condiciones del viaje que el Centro organiza, y que no anuncia para evitar rectificaciones, dadas las actuales circunstancias, conservando así la tradicional formalidad y éxito de sus repetidas peregrinaciones con ocasión de los anteriores Congresos internacionales y nacionales.

DE ARTE

Una gloria aragonesa

En el Real de Madrid ha debutado un tenor aragonés, el cual ha sido consagrado a la más elevada cumbre de la fama por los críticos e informadores de los principales teatros del extranjero.

Creemos cumplir con un deber al honrar nuestras columnas con sus datos biográficos, si quiera sea en la forma que otros diarios lo han hecho y sin existir para ellos el doble motivo que en nosotros, cual es la razón del parentesco patrio.

Y ya que, por desgracia, entre nosotros tiene cumplida observancia el «nadie es profeta en su patria», por lo menos, tratándose de una gloria, cual es la de Miguel Fleta, cumplamos con el deber de rendirle los honores que le corresponden, ya que él, al decir de la Prensa, tan pomposamente pasea el nombre de España por el mundo del arte.

El gran tenor Miguel Fleta, que anteaño debutó en el Real de Madrid, es nacido en Albalate de Cinca, provincia de Huesca. De allí era su padre. Su madre de Zaragoza.

En Albalate, en donde vivió hasta los trece años y después en Zaragoza, Fleta empezó a llamar la atención por la facilidad con que cantaba jotas y más jotas en las fiestas populares. Las mil variaciones y garganeos de las infinitas coplas de la inmortal música de Aragón brillaban doradas por el oro de su voz con esplendor insustituible. Cuababa la admiración de cuantos le oían, y esto le decidió a estudiar seriamente el arte del canto.

Trasladado a Barcelona a los diez y nueve años y se matriculó en el Conservatorio. Fué alumno de Luisa Pierri, que en muy poco tiempo consiguió imponer la voz del excepcional discípulo. Tan buena era la ma-

teria y tan magistral la educación recibida, que Fleta asegura, lleno de gratitud hacia su maestra, que en Italia no han tenido que modificar lo más mínimo la técnica que Luisa Pierri le enseñó.

La emisión, el apoyo, todo cuanto se refiere al artístico empleo de la voz, lo llevó hecho del Conservatorio de Barcelona. En Italia su aprendizaje se ha referido al repertorio y al arte escénico.

Convencido de que la carrera de los cantantes no puede hacerse fuera de Italia, ya que por desgracia en España carecemos de un teatro lírico, fué allá y tuvo la suerte de tropezar en Milán con el maestro Bettinelli, compositor distinguido, muy amigo de Puccini y de la casa Ricordi. Este maestro fué quien le aconsejó que no se pusiera en manos de maestros de canto, escasísimos hoy en Italia, y que se dedicase, desde luego, a hacer repertorio y ejercitarse en la escena.

Efectivamente, la noche del 14 de Diciembre de 1919, en el teatro Verdi, de Trieste, hacia su presentación con la ópera «Francesca de Rimini», dirigida por su autor, el maestro Zandonai. Y no necesitó más. De un golpe, el oscuro cantador de jotas de Albalate y Zaragoza, que en Barcelona no había cantado en público más que algunas funciones benéficas, ascendió a la categoría de dios del canto italiano por consagración unánime del público y de la crítica. Desde entonces su carrera ha sido una serie de triunfos en los teatros más importantes de Europa. Los públicos de Trieste, Viena, Budapest, Páezburgo, Liorna, Praga, Montecarlo, Bolonia y Venecia han aclamado a nuestro compatriota.

En Venecia el triunfo ha llegado a

la apoteosis. Los profesores de orquesta de Venecia han suprimido las repeticiones, y según contrato cobran otro sueldo en cada representación en que hay bis. Así la clase se modera y los empresarios se sientan bien el bolsillo antes de conceder esos honores, que en otras partes se prodigan con frecuencia lamentable. Cantando «Carmen», el maestro Guarneri, hombre de carácter inflexible, había aguantado un chaparrón de insultos por negarse con insistentes signos prohibitivos de batuta a la repetición de la romanza de la flor. Pero llegó la representación de «Rigoletto», y ante la ovación del público enloquecido, Guarneri accedió al bis, recibiendo entusiastas vítores. Los empresarios pagaron con gusto el doble sueldo de la orquesta, porque todas las noches que ha cantado Fleta se han agotado las localidades.

Tanto llegó a ser el interés por oír al tenor español, que el público derribó la barra de contención en la taquilla, apoderándose de los billetes por asalto.

Fleta, haciendo un sacrificio económico, porque pierde magníficos contratos y retrasa su viaje a América del Sur, viene a Madrid por amor a la patria y por recibir la consagración de nuestro público, de tan temible fama de severidad, para cantar cuatro funciones, en las que interpretará «Carmen», «Payasos» y «Tosca».

Lo mismo que Lázaro, va a pisar el escenario del Real sin haber asistido nunca al mismo como espectador. ¡Séanle los dioses propicios! Con nuestros terribles jueces del paraíso hay que andar con pies de plomo.

Comparan con Gayarre, con Masini, con las olímpicas celebridades, y todo les parece poco. Pero cuando se rinden, se rinden sin condiciones y alzan a los artistas hasta la gloria con sólo una romanza.

Tal suerte deseamos a Miguel Fleta, de todo corazón.

De sociedad

Se encuentran desde el día 5 entre nosotros, nuestros buenos amigos de El Tormillo, don Antonio Fonellas Reluy y don Juan Cebollero.

— Saludamos hoy a nuestro amigo don Ildro Casaus, ingeniero industrial.

— Llegó ayer de Zaragoza nuestro amigo don Arturo Serrano, director de la Sucursal de Zaragoza R. G. Dun & Co. informes comerciales.

«La Tierra» en Barbastro

Ha llegado de Zaragoza el rico propietario y muy querido amigo nuestro don Tomás Romero.

Por el telegrama enviado por LA TIERRA se supo ayer tarde que Mauraba había presentado la dimisión del Gabinete.

Es muy elogiada la conducta y el interés demostrados por este periódico, cuando se trata de servir a sus cada día más numerosos lectores.

Ouvés.

SUCESOS

Hallazgo de un cadáver

En la partida Las Planas, del término de Lascellas, fué encontrado el cadáver del vecino de aquel pueblo Francisco Coll Rubiella, harrero, de diez y ocho años, que tuvo la desgracia de que se le disparase la escopeta en ocasión de encontrarse cazando, recibiendo el tiro en la cabeza.

LA VIDA LOCAL

Centros y Oficinas

AUDIENCIA PROVINCIAL

Una aclaración

En nuestro número de ayer declamamos, equivocadamente, que el procesado Manuel Palacio López, había sido conderado a la pena de 18 años, 8 meses y un día de reclusión temporal.

La verdad es que el Manuel Palacio López fué conderado como autor de un homicidio con la agravante de reincidencia y la atenuante de provocación, a 14 años, 8 meses y un día de reclusión temporal.

Enterados del error, nos apresuramos a rectificarlo espontáneamente.

La causa de ayer

Ante el tribunal del Jurado se vió ayer, en esta Audiencia, la causa procedente del Juzgado de Sarriena, contra el procesado Manuel Martín Pérez, por el delito de parricidio. La defensa estaba, encomendada al letrado señor España.

La sala, en vista de los informes médicos, dispuso la reclusión del procesado en un manicomio.

HACIENDA

Señalamiento de pagos para hoy: D. José Escuder, 99.88'68 pesetas; doña Baibina Ríos y otro, 82'33; don Custodio Gilal, 1'47; presidente Pantano Navas, 37.050.—Importa el señalamiento, 47.122.48.

MATADERO PUBLICO

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer:

Cárneros, 28; Corderos, 36; Ternascos, 7; Terneras, 3; Ovejas, 0; Vacas, 1; Cerdos, 6; Borregos, 8. Total kilos, 1.952'600.

En la imprenta de la Vinda de L. Pérez se hacen toda clase de trabajos tipográficos a precios que no son competencia.

Puntos de meditación que ofrecemos a los labradores y a los ganaderos de nuestra provincia

Trigo barato para que los harineros de Barcelona sigan enriqueciéndose a costa de la miseria de los agricultores.

Lanas a precio ruinoso para que los fabricantes de Sabadell sean los dueños absolutos del mercado. Protección arancelaria elevada al 400 por 100 para que esos mismos fabricantes, libres de toda competencia, exploten al país en la venta de sus productos que son artículos de primera necesidad.

Aumento de la contribución territorial para que sea mayor el número de brazos que tengan que abandonar el campo y refugiar se en las fábricas catalanas a hacer bajar los salarios.

Un hábil proyecto contra la ocultación de riqueza que, en el fondo, no es más que un explosivo para que el campo se divida y aniquile en una guerra civil, único medio de impedir su triunfo sobre la burguesía industrial de que Cambó es representante.

Un nuevo impuesto al labrador sobre la venta de los productos de la tierra, proyectado por el mismo que se opusó al impuesto de beneficios extraordinarios de guerra.

Que los labradores vendan sus productos a precios muy baratos; pero que en cambio paguen a peso de oro los que tengan que comprar a las fábricas catalanas.

Pobreza, malestar, opresión, ruina para el campo; riqueza, alegría, exuberancia, opulencia para Barcelona. Esta es la política que Cambó ha propugnado y desarrolla siempre y la que luego será ofrecida por sus agentes electoreros al campo, presentándola como la política salvadora de los pobres. ¡Farsantes!

No importa que Cambó haya caído del ministerio de Hacienda. Siempre será un peligro, un gravísimo peligro.

En eso deben pensar labradores y ganaderos, para cerrar el oído a mentidas propagandas, que tienen el maléfico encanto de la canción de las Sirenas.

La pensión de Retiro de los obreros del campo

El Régimen de Retiro Obrero Obligatorio que desde Julio está implantando en nuestra tierra la Caja de Previsión Social de Aragón no excluye a los obreros del campo. No podría ser de otra manera.

Supone esto una dificultad cuando se trata de afiliar a esos peones que a temporadas trabajan, casi cada día, para distinto amo. Sin embargo, el seguro de esos trabajadores even-

tuales será bien fácil el día que el mismo obrero tenga eficaz interés en ver su vejez asegurada.

Pero el agricultor no puede encontrar dificultad para afiliar a los asalariados que tiene fijos como son los pastores, hortelanos, encargados, mozos de mulas o criados y otros, cuyos datos para el padrón conoce el patrono perfectamente y por los cuales no tiene que cotizar por días sino por meses o trimestres.

Así lo han entendido los labradores que han cumplido con este deber social. Así lo han proclamado varias

corporaciones aragonesas, como la Cámara Agrícola de Zaragoza. Así lo practican Sindicatos Agrícolas como los de Albalate de Cinca, Ateca, Farlete y Pedrola que son órganos eficaces de la implantación del nuevo régimen.

Si todas las asociaciones agrarias siguiesen su ejemplo pronto tendrían que agradecerles los obreros del campo el tener asegurada una pensión para la vejez.

Lea usted «La Tierra»

Información general de España y del Extranjero

Conferencias Telefónicas con nuestros corresponsales de Madrid, Barcelona, Zaragoza, etc

SE HA SOLUCIONADO LA CRISIS

ESTA TARDE HA JURADO EL GOBIERNO DEL SR. SANCHEZ GUERRA

En los círculos políticos ha producido decepción la lista del nuevo Gobierno. Se cree que el martes se presentará a las Cortes. El conde de Romanones ha anunciado que si pronto no se restablecen las garantías constitucionales, obstruccionará al Gobierno. Los señores Lema y Domínguez Pascual se han negado a aceptar las carteras que les había ofrecido Sánchez Guerra. Funerales por el alma del señor Dato. ¿Sánchez de Toca en contra de Sánchez Guerra?

COMENTARIO

LA SOLUCION

No ha satisfecho a nadie, ni siquiera a los mismos conservadores idóneos.

No ha satisfecho al país que, como ayer indicábamos, no sentía la cohesión de un cambio de Gobierno, pues aun cuando no toda la política desarrollada—sobre todo en materia económica—mereció el elogio de la opinión, todos sabían que un suceso antes que mejorar empeoraría las cosas.

No ha satisfecho a los liberales, cuya actitud se ha tomado como pretexto para el planteamiento de la crisis y que han quedado en situación por lo menos equívoca.

No ha satisfecho a los conservadores idóneos porque éstos deseaban la consagración de la jefatura del señor Sánchez Guerra, constituyéndose un Gobierno homogéneo, en el cual no formarían elementos extraños, y les ha desagradado que en el sustituto del dimitido formaran elementos mauristas y regionalistas.

Además se quejan los idóneos de que en el Gabinete constituido no hay personalidades de relieve sobresaliente, que le den la altura que debería ostentar.

Por otra parte el nuevo Gobierno

adolesce de evidente debilidad porque lo forman elementos de difícilísimo ensamblamiento, pues representan tendencias de manifiesta oposición: como los señores Bertrán y Musitu y don Abilio Calderón.

Con respecto al problema agrario, nada podemos predecir y hay que aguardar los primeros actos del Gabinete para formar juicio. No es de mal agüero el que un representante cerealista como el señor Calderón forme parte del Gobierno.

Algo peor se augura del trascendental asunto de Marruecos, pues se insinúan supuestas rivalidades, antipatías e incompatibilidades entre dos altos jefes del Ejército, que, apenas jure el cargo el nuevo ministro de la Guerra, habrán de estar en relación constante, buscando la coincidencia de opiniones.

Estas consideraciones y las con que «La Epoca» ha recibido la crisis, calificándola de manifiestamente inoportuna, dan idea de que no se esperan grandes cosas de la actuación del señor Sánchez Guerra y aún se imagina que la situación será transitoria, a la manera de puente para facilitar el advenimiento de los liberales.

El gobernador de Segovia participa que en San Ildefonso se han celebrado las elecciones municipales, votando en blanco todos los electores.

Han declarado que no quiere nadie ser concejal porque la mayor parte de lo que rinden los arbitrios municipales va a parar al patrimonio Real.

El de Oviedo comunica que se ha solucionado la huelga de mineros de Lona de Sama, reanudándose el trabajo.

LOS APUROS DE SANCHEZ GUERRA

El nuevo Gobierno

Nuestro telegrama

A las cinco de la tarde recibimos ayer el siguiente telegrama de nuestro corresponsal en Madrid:

«Lista nuevo Gobierno Intégranla Sánchez Guerra, Presidencia.

Estado, Fernández Prida.

Gracia y Justicia, Bertrán y Musitu.

Gobernación, Piniés.

Hacienda, Bergamín.

Marina, Ordóñez.

Instrucción Pública, Silló.

Fomento, Argüelles.

Trabajo, Calderón.

Guerra, general Olaguer.

Saulnier.

MADRID 8 (23'30).

Los trabajos de Sánchez Guerra

Durante toda la mañana el señor Sánchez Guerra se ha dedicado a realizar trabajos para la formación del nuevo Gobierno.

Recibió en su casa varias visitas de amigos políticos y realizó otras en los domicilios de distintas personalidades.

A las diez y media llegó a Palacio. Los periodistas, que desde las nueve de la mañana se encontraban en la puerta principal del Regio Alcázar, preguntaron al nuevo presidente si traía la lista del Gobierno.

—Sí; contestó el señor Sánchez

Guerra, pero me falta un ministro, que no lo encuentro por ninguna parte. No sé si a la salida podré dar a ustedes la lista, porque ese ministro que me falta puede hacer variar los nombres de los designados.

Ha permanecido breve rato con el Monarca.

A la salida ha dicho que no podía dar la lista del Gobierno y que a ese ministro que le faltaba lo vería en los funerales del señor Dato y entonces la facilitaría a la Prensa.

—¿Entra algún ministro nuevo?, han preguntado los reporters.

—Sí; el señor Bertrán y Musitu, representante del señor Cambó.

También confirmó el señor Sánchez Guerra que formarían parte del Gobierno el señor Silló, como maurista y el señor Bergamín.

Los funerales por el alma de Dato

Se han celebrado con gran solemnidad y brillantez en la Iglesia de San Miguel funerales por el alma del presidente señor Dato.

Han asistido los reyes, que han entrado en la iglesia bajo palio, los señores Allendesalazar, García Prieto, Maura, todos los demás ministros salientes y otras distinguidas personalidades.

A la salida, el Rey fué objeto de una manifestación de simpatía por el enorme gentío que ha asistido a los funerales.

Una conferencia

Después de los funerales han celebrado una conferencia con el señor Sánchez Guerra los señores Piniés, Fernández Prida y Cierva.

El señor Sánchez Guerra ha dicho a los periodistas que tampoco podía darles la lista del Ministerio por no haber encontrado al ministro que le faltaba.

Se trata, ha dicho, del señor Canals que ha marchado a su tierra por encontrarse gravemente enfermo su señor padre.

Se ha despedido el señor Sánchez Guerra de los periodistas, diciéndoles que a las doce y media les facilitaría la nota en su casa.

Dice La Cierva

El ministro saliente de la Guerra ha conversado con los periodistas manifestándoles que ni él ni sus amigos desempeñarían carteras y altos cargos en el nuevo Gobierno.

—Esto no será obstáculo, ha añadido, para que yo apoye al señor Sánchez Guerra.

Cuando el señor Cierva ha hablado con los periodistas no sabía cuál iba a ser su sustituto, pues desconocía si el general Olaguer aceptaba o no la cartera de Guerra.

En Gobernación

En este departamento se han facilitado los siguientes telegramas de provincias:

El gobernador de Segovia participa que en San Ildefonso se han celebrado las elecciones municipales, votando en blanco todos los electores.

Han declarado que no quiere nadie ser concejal porque la mayor parte de lo que rinden los arbitrios municipales va a parar al patrimonio Real.

El de Oviedo comunica que se ha solucionado la huelga de mineros de Lona de Sama, reanudándose el trabajo.

Comentarios políticos

Sánchez Guerra tropieza con dificultades

Esta tarde se hacían muchos comentarios acerca de las dificultades con que tropezaba el señor Sánchez Guerra para cumplir el encargo que recibió del Monarca.

El retraso en facilitar la lista del Gobierno a los periodistas ha sido debido a la negativa de los señores Domínguez Pascual y Lema, que han manifestado al señor Sánchez Guerra su decisión de no pertenecer al nuevo Gobierno.

Esta negativa ha desconcertado al nuevo presidente, que ha tenido que modificar la primitiva lista.

Durante todo el día el domicilio del señor Sánchez Guerra se ha visto concurridísimo de amigos políticos.

Como muchos de sus visitantes eran los que sonaban para ministros se han hecho muchas cábales y se han dado listas que luego han resultado fantásticas.

Los ministros y la jura

A las cinco de la tarde el señor Sánchez Guerra ha dicho a los periodistas que estaba formada ya la lista del nuevo Gobierno.

(Es la misma que nos ha enviado nuestro corresponsal)

Ha añadido que todos menos el de la Guerra, general Olaguer, jurarían esta tarde a las seis y media.

Antes el nuevo Gobierno se reuniría, pero no con carácter de Consejo sino únicamente para cambiar impresiones y para designar el día que hemos de presentarnos a las Cortes.

—Yo quiero que este día sea lo antes posible, el martes por ejemplo, pues como presidente del Congreso saliente, quiero tener esa atención con las Cortes.

En la segunda sesión que celebre el Congreso se votará la candidatura del señor Bugallal para la presidencia de la Cámara popular.

Confirmó también el señor Sánchez Guerra que el director de «La Epoca», señor Marfil, ocupará la subsecretaría de la Presidencia. Yo procedo del periodismo y quiero tener a mi lado a un periodista. Ha hecho grandes elogios del periodista señor Marfil.

Desfavorable impresión

El conocimiento de la lista del nuevo Gobierno ha producido desfavorable impresión en todos los políticos.

Ha causado extrañeza, y no poca, el hecho de que los señores Domínguez Pascual y marqués de Lema se hayan negado a colaborar en el Gobierno de Sánchez Guerra.

También se aseguraba esta tarde que el señor Sánchez de Toca no apoyará al señor Sánchez Guerra por ser enemigo de que éste desempeñe la jefatura del partido conservador.

Se recordaba la campaña que hizo «La Epoca» en favor de la homogeneidad de los Gobiernos, poniéndose en parangón con lo ocurrido con el primer Gobierno que forma el partido conservador, que es heterogéneo y que está formado por elementos que mantienen criterios

opuestos en asuntos de gran transcendencia.

El señor Bertrán y Musitu, representante del señor Cambó, y por lo tanto, amparador de su obra, figura como compañero del señor Calderón, uno de los firmantes de la proposición de los cerealistas pidiendo la reforma del arancel de Cambó.

También se recuerda que el general Olaguer es enemigo irreconciliable del Alto Comisario de España en Marruecos, general Berenguer.

Por otra parte se hacía resaltar el hecho de que el señor Bertrán y Musitu, de la política catalanista, ocupe la cartera de Gracia y Justicia, que es a la que le corresponde actuar en el pleito del Banco de Barcelona.

Romanones y Albuemas no opinan nada

Los periodistas han interrogado a los señores conde de Romanones y marqués de Albuemas acerca del juicio que habían formado del nuevo Gobierno.

Ambos políticos se han negado a hacer manifestación alguna.

Dice Melquiades

El jefe del reformismo ha dicho que con la formación del actual Gobierno se acentuaba más la necesidad del pronto advenimiento al Poder de las izquierdas.

El restablecimiento de las garantías constitucionales

Se asegura que en uno de los primeros Consejos de ministros que se celebren el Gobierno abordará el restablecimiento de las garantías constitucionales.

Desde luego se sabe que Bergamín se muestra partidario al inmediato restablecimiento, pero el señor Silló ha manifestado que mantendrá el criterio de su jefe el señor Maura.

La jura de los ministros

Ha b'a el señor Francos Rodríguez

A las seis de la tarde ha llegado a Palacio el ministro de Gracia y Justicia saliente, señor Francos Rodríguez, para tomar juramento a los

AUTOMOVILES "FIAT,"

Nuevos de alquiler. A una peseta el kilómetro.

Garage de Elías Bescós

Paseo de la Estación, 8 HUESCA

Se vende mesa de billar imperial y otra de monte por mitad de su precio. Razón, Argensolas, 9; 2.º 2.º

El Gerente de la Sucursal de la Casa Yost

en Zaragoza, tiene el gusto de participar a sus clientes y al público que se encuentra en esta población, en el Hotel Petit-Fornos, donde atenderá tanto los pedidos de máquinas de escribir como la de accesorios para las mismas.

ACADEMIA DE PREPARACION MILITAR

Apertura de curso en primero de Abril
PROXIMA CONVOCATORIA EN OCTUBRE DE 1922

Cursos abreviados: En 24 meses pueden terminarse las carreras de Infantería, Caballería e Intendencia; en 40 las de Artillería e Ingenieros. Matriculas e informes, en Sancho Ramírez, 3.º derecha. De siete a ocho de la tarde.

DOCTOR ARIZON

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OIDO

Consulta de 11 a 1. Cose Bajo, 82. Teléfono 130.—Huesca.

ministros, como notario mayor del Reino.

Se ha mostrado sorprendido cuando los periodistas le han dicho que la jura estaba anunciada para las seis y media, quedándose conversando con sus compañeros.

—¿Tiene usted mucha prisa por dejar el cargo?, le han preguntado.

—Cuando se desempeña una cartera se está a gusto, pero cuando se va a dejar da mucha pena.

—¿Prá el nuevo Gobierno a las Cortes?

—Creo que sí; pero para pocos días, pues para nadie es un secreto el que los conservadores son enemigos acérrimos de la obra del señor Cambó.

Llegan los ministros

A las seis y veinte han comenzado a llegar los ministros:

Todos vestían uniforme excepto el señor Bertrán y Musitu que llevaba frac.

El señor Sánchez Guerra ha dicho que el general Olaguer llegaría mañana a Madrid y que inmediatamente juraría el cargo.

A las seis y media en punto se ha celebrado la jura.

El señor Francos Rodríguez, ha tomado juramento al señor Sánchez Guerra y después éste a los demás ministros.

Han jurado los señores Prida, Bertrán y Musitu, Piniés, Bergamín, Ordóñez, Argüelles, Silló y Calderón.

Después han cumplimentado a las Reinas.

Al salir, el señor Francos Rodríguez de Palacio se ha parado un momento para despedirse de los periodistas.

Uno de éstos le ha dicho:

—Ahora a dar vivas a la libertad.

—Ahora y siempre y nunca como ahora. Terminaré un libro que estoy escribiendo sobre América y después a trabajar en mis asuntos.

—Hasta dentro de pocos días, ¿verdad?

—No lo crean ustedes, pues tenemos Gobierno para más de un año.

Ha terminado diciendo que había entregado a la Reina doña Victoria cinco mil pesetas que le han enviado los españoles residentes en S. Adolfo (Argentina), con destino a la suscripción abierta para los heridos de África.

Después de cumplimentar a las reinas, los ministros se han reunido en consejo bajo la presidencia del Rey.

Dice Romanones

El conde de Romanones ha dicho a última hora de la tarde que había sido un error el que continuara en la cartera de Instrucción Pública el señor Silló, que no hace muchos días ha planteado un conflicto con los estudiantes.

Creo el conde de urgente necesidad el restablecimiento de las garantías constitucionales, anunciando que si el Gobierno no las restablece enseguida lo demandará él desde el Congreso.

El partido conservador disgustado

En general el partido conservador está muy disgustado con la lista del Gobierno.

Se comentaba la negativa de Lema y Domínguez Pascual y se aseguraba que Sánchez de Toca tampoco continuará en la presidencia del Senado.

Los conservadores esperaban la formación de un Gobierno de partido homogéneo, y no el Gabinete heterogéneo que ha formado Sánchez Guerra.

Dimisión del Alto Comisario

El señor Sánchez Guerra ha recibido un telegrama del general Berenguer poniendo a su disposición el cargo de Alto Comisario de España en Marruecos.

El presidente le ha contestado ro-

rogándole que continúe desempeñando el cargo, por estar totalmente identificado con su gestión.

El programa del nuevo Gobierno
Cuando el Gobierno se presente a las Cortes, el señor Sánchez Guerra pronunciará un discurso haciendo brevemente la declaración ministerial y exportando el programa del Gobierno que abarcará tres puntos principales:

La solución del problema de Marruecos, siguiendo la misma norma que el anterior Gobierno; legalización de la situación económica y aprobación del proyecto de transacciones.

La actitud de los agrarios
A pesar de la crisis se sabe que los representantes agrarios continuarán en la misma actitud conocida.

Cambó a Barcelona
Ha marchado a Barcelona el ministro dimisionario de Hacienda, señor Cambó.

Se propone permanecer unos días en la ciudad condal para regresar a Madrid en cuanto se discuta la obra económica. Por esta razón retardará su viaje al extranjero.

Se sabe que la obra del señor Cambó quedará trémita, pues se ha llevado todos los papeles, no dejando ni siquiera los borradores de sus proyectos.

La Asamblea del Arma de Artillería
El próximo viernes se celebrará en Madrid una Asamblea del arma de Artillería a la que asistirán representantes de todas las regiones y de África.

Tendrá por objeto contestar a las tres preguntas siguientes:

1.ª ¿Deben los jefes y oficiales de Artillería aceptar el decreto reorganizando las Juntas Informativas del Ejército?

2.ª ¿En caso afirmativo consideraran como su representación a las Juntas nombradas por el ministro de la Guerra?

3.ª ¿Debe ser Madrid el punto de residencia de la Junta Central o una cualquiera de las provincias de España?

Se tienen impresiones que permiten asegurar que la primera pregunta será contestada negativamente.

El día en Zaragoza

ZARAGOZA 8 (22'30).
Los eternos caseros
En la calle de Casta Alvarez, número 109, habita don Domingo Mateo Vega que tiene la desgracia de

ser irquillino y de padecer un casero con falda que dejaría pequeño a Napoleón en lo referente a energía y en decisiones rápidas y radicales.

Hace algún tiempo la casera, que se llama Pilar López, pretendió echar del piso que ocupaba al referido irquillino, pero como no podía aducir a su favor razón alguna, puesto que el señor Mateo Vega pagaba puntualmente sus mensualidades, se llevó el asunto al Juzgado, perdiendo el pleito Pilar López.

Continuó el irquillino disfrutando de su piso tranquilamente sin recibir nuevas molestias de la casera, hasta que esta mañana recibió la visita de dos albañiles que, en cumplimiento del encargo confiado por Pilar López, comenzaron a derribar un tabique, arrancando la puerta de entrada sin escuchar las protestas del irquillino.

El señor Mateo Vega ha presentado la correspondiente denuncia en el Juzgado por allanamiento de morada.

Un robo
En una casa del barrio de Casablanca, propiedad de Joaquín Serrano, penetraron varios desconocidos abriendo un boquete en el tejado.

Se llevaron 500 pesetas y varios objetos.

Un atraco
El industrial don José Garrido Durán se dirige esta madrugada a su domicilio, situado al final de la calle del Olmo, cuando se vió de improviso rodeado de varios desconocidos que le apuntaban con sendas pistolas.

Uno de ellos le quitó un saquito de mano, en donde llevaba 23 pesetas en calderilla.

Los desconocidos se dieron a la fuga.

Aparte de la desorganización que preside la gestión de la policía, este atraco, como otros que vienen ocurriendo con lamentable frecuencia, encuentra alguna justificación en la crisis de trabajo que aquí ja de algún tiempo a esta parte al elemento obrero de la capital.

Una denuncia
La Guardia civil del puesto de Alegón comunica que el vecino de Bárboles, Félix Reda, ha presentado una denuncia contra un criado que desapareció ayer de su casa con una importante cantidad en metálico.

I. NOGUES

Lentes - Gafas
Se sirven prescripciones de los señores oculistas.
Coso Bajo, 12 y 14. Huesca

RELIGIOSAS

Santos de hoy
Santa Francisca, San Gregorio, obispo; santos Cirilo y Metodio; Santa Catalina.

Santa Francisca
Nació en Roma el año 1384. Desde niña manifestó un extraordinario amor a la soledad y a la oración.

A los once años quiso ponerse morja, pero sus padres se opusieron y le obligaron a casarse, al año siguiente, con un caballero muy rico y noble, llamado Lorenzo Pontanis.

Aun cuando fué al matrimonio a la fuerza, vivió como humilde y fiel esposa al lado de su marido. Con su cariño y santa bondad conseguía que los criados de su casa hicieran oración, dirigiéndoles páticas espirituales.

El año 1413 se quemaron su casa, llevándose además de bienes, a su marido e hijo mayor. Resignada con la voluntad de Dios y después de volver su marido del destierro, le autorizó para fundar un monasterio bajo la regla de San Benito, en el que muy pronto ingresaron gran número de doncellas. A estas religiosas dáseles el nombre de «oblatas» porque en vez de usar la palabra «profesor» (profesa) cuando se consagraban, dicen «offer» (ofreno).

Muerto su marido en 1436, ingresó en el monasterio que ella había fundado. Habiendo salido a visitar a su hijo Juan Bautista, se vió acometida de fuerte fiebre, por la que murió el año 1440.

Cultos para hoy
En San Lorenzo, continúa la novena de Nuestra Señora de Lourdes, y habrá sermón por el Padre Cuaremero, a las seis y media.

En la Compañía la Ho a Santa de seis a siete, la cual será aplicada por alma de don Jesús Bartolín (que en paz descansa).

Mañana es día de ayuno y abstinencia de carne.

LA SUIZA

Gran variedad en postres de todas clases.
Bocadillos de coco, a 2'40 pesetas el paquete.
Para el desayuno y té: Teclas, Sobadadas de Alcañiz, Cristinas, Bollos Suizos, Mojicones y Cuartos.
Inmenso surtido en Bombones.
MARRONS GLACES.
Coso Alto, 17. Teléfono 218

Ama se ofrece, de quince días de leche, para criar donde convenga. Dirigirse a la Administración de LA TIERRA.

MADRUGADA Ultimas noticias

Los moros hostilizan el campamento de Dar-Drius. Más comentarios sobre el Gobierno de Sánchez Guerra

MADRID 9 (3'15).

Temas de posesión
A las ocho de la noche y en el domicilio del señor Maura ha tomado posesión de la Presidencia del Consejo el señor Sánchez Guerra.

A las 6.30, el señor Fernández Prada se ha hecho cargo del ministerio de Estado.

El ministro saliente, señor González Hontoria, se ha despedido, en elocuentes términos, del subsecretario y de los jefes de sección.

También el señor Plinés se ha posesionado del ministerio de la Gobernación.

Seguidamente, el conde de Coello recibió por última vez a los informadores, notificándoles que los telegramas de provincias acusaban absoluta tranquilidad.

La solución de la crisis ha decepcionado a la opinión.

En los círculos políticos sigue comentándose la constitución del nuevo Gobierno.

La lista del nuevo ministerio ha causado general decepción por esperarse un Gabinete de altura.

Unánimemente se acepta con desagrado la designación de Bertán y Músitu para Gracia y Justicia, hallándose pendiente de solución dos problemas tan importantes para los regionalistas como el de la Banca de Barcelona y la provisión de Notarías de Cataluña.

El nuevo ministro de la Guerra
BARCELONA.—Ha causado mala impresión la constitución del nuevo Ministerio.

El señor Martínez Anido felicitó al general Oleguer y dijo a los periodistas que celebraba su nombramiento para el departamento de Guerra.

Los reporters visitaron al Capitán general de Cataluña felicitándole. El general Oleguer agradeció las felicitaciones y manifestó que se había enterado de su nombramiento por una conferencia telefónica con el señor Sánchez Guerra.

En el expreso ha salido para Madrid.

Parte oficial

El enemigo ataca rudamente en Dar-Drius

El comandante general de Melilla participa que la columna del general Berenguer ocupó a las siete horas de ayer una posición situada en el llano de Sepsa.

A las nueve, al anunciarse el servicio de campaña en Dar Drius, se observaron importantes concentraciones rebeldes desde la parte occidental hasta unas lomas situadas a 400 metros del campamento.

Nuestras tropas atacaron briosamente, rechazando al enemigo, pero a las tres de la tarde algunos ruidos comenzaron a tirotear la posición. Los soldados realizaron un contraataque, durando el fuego hasta las siete.

No ha ocurrido novedad en el resto de los territorios ni en las zonas de Ceuta y Tetuán.

ODEON

FUNCION PARA HOY
jueves 9 de Marzo de 1922

Estreno de la cuarta jornada de la interesante serie alemana,

EL REY DE LA PLATA

La graciosísima comedia en dos partes,

LA CASA A FLOTE

Desde las siete.

Venta Se vende leña y madera de pino para obras, a precios convencionales, en el Cuarto Bajo del Sisallar, de Villanueva de Sigüenza. Para tratar, en el mismo monte, Masada Calvo, junto a la balasa del Moro, los días 8 al 25 de cada mes. Escolapio Cáncer.

Se desean dos huéspedes para estar en familia. Dirigirse a esta Administración, Mercado, 12, principal.

AMA

Se ofrece, de leche fresca, para criar en su casa. Informará en Sesá, don Nicolás Sánchez.

Un acta

Los abajo firmados, vecinos de esta capital,

Certificamos: Que requeridos por el Fabricante de «CEBO ANIMAL» para apreciar los efectos que produce en los animales domésticos el producto que elabora con ese nombre, asistimos al peso de un cerdo, de seis meses de edad, el día 3 de Febrero, que dió un peso de 104 kilos.

Y hemos presenciado de nuevo, el peso, al mes de hacer uso del CEBO ANIMAL, que ha dado el de 138 kilos.

Y para que conste firmamos la presente en Huesca, a 6 de Marzo de 1922. — Domingo Aisa, inspector provincial de Higiene y Sanidad pecuaria. — Rafael Rabal, inspector municipal y subdelegado de Veterinaria. — Juan Ferrer Gracia, presidente del Sindicato Agrícola Pecuario y Ganadero. — Orencio Larrosa, propietario y ganadero.

Extenso surtido en menaje de Escuelas. Preciosas colecciones de Cuentos. Librería de la Viuda de Leandro Pérez.

BANCO HISPANO AMERICANO

CAPITAL: 100.000.000 DE PESETAS
Telefonema de cambios del día 8 del actual, recibido directamente del Palacio de la Bolsa de Madrid.

FONDOS PUBLICOS	
Interior 4 por 100	88'75
Exterior 4 por 100	00'00
Obligaciones del Tesoro	100'00
Amortizable 4 por 100	03'00
Amortizable 5 por 100 Viejo	93'50
Amortizable 5 por 100, 1917	93'50
Cédulas Banco Hipotecario de España, 4 por 100	91'50
Idem idem idem, 5 por 100	99'75
Idem idem idem, 6 por 100	00'00

VALORES INDUSTRIALES	
Banco Hispano Americano	000'00
Banco de España	534'00
Banco Español del Río de la Plata	221'00
Banco Hipotecario de España	000'00
Compañía Arrendataria de Tabacos	000'00
Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España	298'00
Idem idem idem M. Z. A.	293'50
Sociedad General Azucarera de España (Preferentes)	00'00
Idem idem idem (Ordinarias)	00'00

MONEDA EXTRANJERA (Cambios de sesa)	
Francos	57'15
Libras	27'84
Dollars	0'00
Marcos	2'65
Liras	00'00
Francos suizos	000'00
Coronas Austríacas (cheques)	0'13

IMP. DE VDA. L. PÉREZ-HUESCA

FOLLETONES DE "LA TIERRA"

5

El alma de la llanura gris

V

LA HORA VIOLETA

Hemos merendado vis a vis con nuestra primita en el más vergonzoso de los silencios. Ninguno de los dos desplegamos los labios para hablar. Pesaba el silencio grave, solemne, en la penumbra del comedor matizada de púrpura débilmente por el tamiz de una cortina escandalosamente roja. El reloj se entretenía en cortar la escena en trocitos simétricos con el tic-tac de su gran péndulo de metal. Un moscardón azul volaba por el comedor y se obstinaba en descabalararse contra los cristales. Los dos seguíamos callando.

El momento, de una solemne gravedad cómica, nos estaba inspirando unos deseos locos de reír. Pasamos un mal rato manteniéndonos serios a duras penas, con el auxilio de un cigarrillo que fumábamos nerviosamente.

¡Cielos, si se nos ocurre reírnos! Adiós, escena. Nuestra primita, hecha un basilisco, nos hubiera dicho las mil barbaridades en una explosión deliciosa de ira para terminar marchándose a su cuarto o señalándonos, a través de los cristales, la estación del ferrocarril en un gesto bien significativo. ¡Oh, terrible gesto! No queríamos en ningún modo provocarlo y menos entonces, cuando el castillo comenzaba a tener para nosotros un nuevo e insospechado sabor.

De pronto se levantó nuestra primita. Al retirar la silla hizo un estrépito de mil diablos por el que dejaba traslucir que le estaba resultando mi presencia poco menos que insostenible. Se fué y a poco le oímos bajar las escaleras, silbando. ¡Oh!—pensamos—. Socorrido procedimiento para convencerse a sí misma de que está tranquila.

Nos levantamos y abrimos el balcón. La tarde y el campo entraron, en una inundación de ámbra, con rumores lejanos de églogas.

Ladraba un mastín con su hermosa voz de barítono y las sombras llegaban, teñidas de violeta, por la raya del horizonte. Había comenzado a hundirse el sol por la parte opuesta del castillo y en cada arista se irisaba la luz, dejando un pequeño girón rosa.

El cielo, un luminoso cielo de acuarela, se hacía más denso hacia Oriente. En el extremo de un brochazo cárdeno surgido a ras de tierra como un monolito fulgía Mercurio como un inquieto brillante azul. Sobre los rastrojales grises caía una lluvia de ámbra, llenando de luces la llanura. Se aproximaba la puesta de sol, la hora en que el alma se muestra propicia a todas las confidencias, a las más transcendentales confesiones íntimas; esa hora en que todos nos hemos sentido un poco poetas y hemos evocado un amor, lejano o un posible amor futuro en una ingenua explosión de sentimentalismos. Brotaban las voces de los labriegos con inflexiones nuevas, llenas de una sana melancolía de optimismos y las esquilas de los rebaños sonaban a églogas, a aquellas églogas clásicas que leíamos en nuestra niñez sin comprenderlas.

Nos asomamos al balcón. Del interior del patio próximo llegaba rumor de conversaciones. Nos pareció oír la voz de nuestra prima y aguzamos el oído. Es la primera vez, en nuestra vida que nos acusamos del pecado femenino de la curiosidad. Merced a él pudimos enterarnos de que Luisa preguntaba a la castellana si habíamos mandado por la mañana alguna carta a Villamarsal. Benita contestó.

—Puedo asegurarte que no, porque los dos chulos han marchado al monte con la gente antes de que el señorito Ricardo se levantara.

Después preguntó nuestra primita si estaba en el castillo Galatea recibiendo respuesta afirmativa. Luego, rumor de pasos y voces que se perdían en el interior. Nos quedamos con las ganas de saber quién era Galatea.

Era de suponer que no se referiría a la heroína del poema vigiliano ni a la mitológica amante de Acis, cruelmente asesinada por el ciclope Polifemo. En esta creencia, bajamos en busca de nuestra prima. Además, era ridículo seguir en aquella actitud. Las encontramos en una cuadra, Benita destando el ronzal a una hermosa yegua y nuestra prima dando instrucciones desde la puerta. En seguida lo comprendimos como los protagonistas de los sainetes de Vital Aza: Galatea era la yegua y Luisa quería dar un paseo a caballo. Cuando llegamos, pedía a la dueña su indumentaria de equitación, dos faldas largas, que llegaban hasta ocultarle los zapaticos, impecablemente blancos. Buscando la soltura necesaria para montar a la americana, había abierto por los costados una de las faldas, haciendo lo propio con la otra, con la diferencia de que sus aberturas correspondían delante y detrás. Superpuestas permitían al jinete una absoluta libertad

de movimientos, sin atentar contra los sagrados fueros del buen recato.

Nos acercamos a Luisa en el momento en que se dirigía a su cuarto.

—Supongo que vuestra alteza precisará de un palafrenero.

Nos contestó, muy seria, que tenía confianza completa en la yegua y se metió en su cuarto dando un portazo.

Decidido a acompañarla buscamos por las cuadras una cabalgadura. No hallamos más que un caballo esquelético, horriblemente flaco, pero lo creímos suficientemente útil para nuestro objeto.

Diez minutos después esperaban los brutos, bien ensillados, y hacía su aparición Luisa. Le sobraron ganas de reír al ver nuestro corcel pero se abstuvo y montó graciosamente, rehusando nuestra ayuda.

Partimos, dando la vuelta al castillo. Anduvimos un kilómetro sin hablar. Nuestra cabalgadura—una bandurria indecorosa—a duras penas conseguía seguir a Galatea que trotaba incansable.

La puesta del sol se mostraba en todo su apogeo. Detrás de las montañas azules trasplantadas a la llanura por un milagro geológico se abría la amapolas sangrienta del crepúsculo. El castillo parecía por aquel costado, de oro viejo, como un magnífico capricho de orfebre. Los campos desnudos dormitaban bajo el dosel escarlata del cielo. Por poniente iban encendiéndose algunas estrellas, como gotas de mercurio. Se levantaba una brisa fresca, precursora de la noche, trayéndonos, del pueblo lejano ruido de campanas en un toque lento, pausado, de campanero hipocondríaco que sólo tocara a muerto si de él dependiera. Nuestra primita seguía llevándonos ventajosa y el caballo no podía ya con su alma. Daba muestras de desaliento, llevaba las orejas caídas y ponía un gesto filosófico de reo de muerte. Le animamos con unas palmaditas en el cuello. Un último esfuerzo y alcanzáramos a Luisa. El animal era inteligente, eso sí, y sin temer a descuadrarse galopó hasta ponernos al nivel de nuestra prima.

—¿Te molesta que te acompañe?—Le digimos son gesto un poco agrío.

—Si tuvieras vergüenza—respondió—no te acercarías después de confesar en un momento de sinceridad lo que has confesado. Y aun parece que os jactáis... ¡Que asco de hombres!

—Yo—protestamos—creí que no te iba a molestar. ¡Quién se iba a figurar que lo íbas a tomar tan en serio. Debajo de un pargueas azul parece que nada puede tener transcendencia. Mirábase a nuestra primita, esperando que se reíría pero, acenando su ceño de disgusto se apresuró a responder:

—Lo he tomado en serio porque tus deavergüenzas, como tú comprenderás, no se quedan en ti. Llegan por desgracia a toda tu familia.

Nos hizo mucha gracia este recurso tan poco ingenioso para justificar una actitud que nosotros habíamos interpretado de otra manera desde el primer momento, y quisimos cerrar el asunto:

—Si es así, renuncio a darte una explicación porque me tiene muy sin cuidado que mi familia se escandalice.

Al llegar aquí, nuestro alazán tuvo a bien pararse y no querer dar un paso más. Nuestra primita comentó riéndose:

—Se le ha acabado la cuerda.

Acordamos apartarnos y nos sentamos sobre unas piedras al borde del camino.

Transcurrieron algunos momentos en silencio. Nuestra primita miraba el cielo, sembrado ya de estrellas.

Después habló:

—Voy a pedirte un favor. Como te las das de galante, no me lo negarás...

—Según—contestamos.

—Quiero las explicaciones a que te referías antes.

—Repeto—insistimos—que me tiene muy sin cuidado que la familia se escandalice de mis actos.

—Rárdalo...

Miramos a Luisa. Su mirada suplicante era toda una grata revelación. Nos decidimos a abrir nuestra alma de par en par:

—Vas a contestarme, primita, a una pregunta. No valen mentirillas, ¿eh?—hicimos un intervalo y luego continuamos—¿Por qué has llorado esta mañana?

—¿Yo?—en su acento se adivinaba la vacilación, la sorpresa y quizás la alegría de saberse descubierta.

—Sí, tú has llorado esta mañana. Oye—añadimos—yo me supongo por qué, pero me temo que no acierte.

—¿Es que al pensar en ella querías acertar? ¿Querías que fuese verdad esa suposición?

—Si no lo fuera, mañana me marcharía. No podría seguir a tu lado porque es esa hipótesis lo único que me retiene. ¿Es verdad? ¿Es verdad, Luisa?

Nuestra primita no contestaba. Repetimos la pregunta, nerviosamente mil veces, y Luisa seguía callando. El ala del sombrero le ocultaba el rostro. Vimos que se llevaba el diminuto pañuelo de batista a los ojos.

Callamos. Nuestra primita se levantó y con voz afectada dijo:

—Vámonos. Es tarde.

Nuestro caballo, en cuanto dimos frente al castillo, pareció revivir.

La luna, toda roja, congestionada de calor, se elevaba como un disco de oro. Seguía, lejos, ladrando un mastín con su potente voz de barítono.

LORD WALSLEY
INSTITUTO DE ESTUDIOS ALTOARAGONESIS
Diputación de Huesca

Banco de Crédito de Zaragoza

Apartado de Correos número 81
Plaza de San Felipe, 8, Zaragoza
Establecimiento fundado en el año 1845

CUENTA E METALICO EN INTERES

Los tipos de interés que abona, son:

En las imposiciones a plazo fijo de un año 4 por ciento anual.
En las imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 1/2 por ciento anual.
En las imposiciones a voluntad, a razón de 2 1/2 por ciento anual.

Cuentas corrientes para disponer a la vista devengan el 2 por 100 de interés

Préstamos y descuentos

Préstamos con firmas, sobre valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de Imposiciones hechas en este B. Descuento y negociación de Letras y efectos comerciales

Depósitos en custodia

Compra y venta de Fondos públicos. Pago de cupones, cartas de crédito. Informes comerciales. Comisiones, etc., etc

José Antonio Noguera

Gran Vía, 12-Valencia

Teléfono, núm. 529

Apartado de Correos, núm. 9

Proveedor de la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón

Fábrica de Aceites

Aceite de Coco.
Aceite de Linaza.
Aceite de Ricino.
Aceite de Colza.
Aceite de Maní.
Manteca de Coco para uso comestible.
Pastas alimenticias para ganado.
Turtos para Abonos de Ricino y Colza.
Glicerinas.



Fábrica de Superfosfatos y Productos Químicos

Guano confeccionado marca «La Noguera» para toda clase de cultivo.
Sulfato de Amoníaco. Sulfato de Potasa. Sulfato de Hierro. Sulfato de Cobre. Sulfato de Sosa. Sulfato de Zinc. Nitrato de Sosa. Cloruro de Potasa. Fosfato de Sosa. Bisulfato de Sosa. Acido Sulfúrico. Acido Clorhídrico. Acido Nítrico. Superfosfato de Cal y de Hueso.

Gran Vía, 12-Valencia

Vides Americanas resistentes a la filoxera JAIMES SABATE

Villafranca del Panadés (Barcelona)

PRIMERA CASA EN ESPAÑA

Taller de injertar visitado por S. M. el Rey en 1901

Dirección telegráfica, SABATÉ, Villafraanca del Panadés.

PIDASE CATALOGO

Grandes plantales en los viveros del Centro Vitícola y la Olivícola Ayelense

BAUTISTA APARICI

Ayelo Malferit (VALENCIA)

Primeros introductores en España de los célebres híbridos portainjertos de Monseñor Richter, R. 31, R. 95 y P. 108 en favor de cuales se pronunciaron unánimes la ciencia y la experiencia, en la asamblea de viticultores celebrada en Logroño en Septiembre último.

BOCA Y DIENTES

Dr. Pellicer

MEDICO ODONTOLOGO

Vega Armijo, 5, pral.

HUESCA

Vendo máquina segadora atradora seminueva y en firme, jorab'e estado.
Para detalles y tratar dirigirse al administrador de LA TIERRA, Mercado, 12, principal.

Pastelería de Soler

Ensalmas Mallorquinas

La Agrícola Española

Siguos contra el pedrisco

Patricio Abbad.

Abogado Huesca

PESCADERIA

Queda abierta al público la nueva pescadería y cernecería de don José Miranda, calle de Heredia, núm. 25, frente a la plaza de Santo Domingo.

La Hormiga de Oro

Ilustración Católica

Semanario de gran circulación y muy popular en España y América

Honrado con la Bendición Apostólica de su Santidad Pío X

Por ser franca y exclusivamente católica en sus grabados y en su texto, llena una verdadera necesidad social, y puede ser puesta sin peligro en todas las manos. Publica en folletón la interesante novela *El premio de Antigona* y en folletín encuadernable las *Leyendas y Tradiciones* de Francisco de P. Capella. A los nuevos suscritores que lo soliciten, se les entregarán los cuadernos publicados de esta última obra en los últimos números de 1921. Publica una sección especial dedicada a las damas, y durante el año egalará algunos asuntos religiosos en tricromía propia para encuadrar tal como repartió en el primer número del presente año. Aparece todos los sábados en cuadernos de 36 o más páginas.

PRECIOS DE SUSCRIPCION (pago anticipado)

ESPAÑA: Año, 25 pts. EXTRANJERO: Año, 35 pts. PORTUGAL: Año, 26 pts.
Semestre, 13 " Semestre, 20 " Semestre, 14 "
Trimestre, 7 " Trimestre, 10 " Trimestre, 7 "

La Administración (Apartado 26. BARCELONA), facilitará gratis ejemplares de muestra a cuantos deseen conocerla o quieran prepagarla.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO E INTESTINOS

al dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

LIQUIDACION !!

YA SE HA TRASLADADO EL

Comercio de Tejidos y Confecciones

- DE -

FERNANDO GUILLÉN

Padre Huesca, 2 y San Orenco, 19 (Cuatro Esquinas)

Tengo el gusto de, ofrecer a mi numerosa clientela y público, los nuevos locales de Tejidos, Confecciones y Novedades, donde me propongo, dado los medios de que dispongo, liquidar siempre los géneros a precios baratísimos y artículos de ocasión.

Una prueba os convencerá

FELIX SCHLAYER

Cortarraices. Cortaforrajes. Estrujadoras.
Prensas de uva. Hilo Sisal. Repuesto de piezas.
Repuesto Deering.

HUESCA

Ronda Estación

ZARAGOZA

Coso, 108

Grandes Existencias

de batería de cocina. Ollas y tarterasa 2,50 pts. kg. Aceite lino cocido a 2,25 pts. kg., por cajas.

Drogas precios especiales

Hierros, ferretería y muebles

Joaquin Lafarga

HUESCA

Dependiente

para comercio de tejidos, se desea uno, que lleve de cuatro a seis años de comercio. Dirigirse: Camisería Parisiense, Coso Bajo, 21.

Al contado y a plazos

Aparatos fotográficos—Máquinas de escribir—Gemeos prismáticos—Fotógrafos—Escopetas—Relojes—Automóviles—Bicicletas—Encendedores—A' hajas

Soc. Hispano Americana
San Sebastián

Patricio Abbad-Huesca

Pastelería de Soler

Ensalmas Mallorquinas

COMPRAD EN CASA BARRIO

Bacalao blanco superior, 2,35 pesetas kilo; Tocino salado grueso, 3,50; Salsichón Vich, 12; Chirizo Rioja legítimo, 7; Manteca riquísima, en latas, 3,25; Café caracas extra, 7; Galleta anillo A., 2,40; Cofiac Domeq, a 5, 5,50 y 6 pts. b. tello; Anís a granel, a 1,50 y 1,60 litro; Vino tinto Pignat, 18 grados 0,60 litro; Vino clarete, ídem ídem, 0,70 litro. Jabones Reus, diversas clases, precio límite. Ron'na y Colonia, 4 pts kilo. Velas y bujías, 4 pts kilo. Chocolate Orús, a 1, 1,10 y 1,20 pesetas libra.

José Lario Coronas
COSO BAJO, 97

Libros - Registro

para Zementales

De venta aquí

INSTITUTO DE ESTUDIOS

ALTOARAGONESES.

Diputación de Huesca

SIFILIS ROOB LAMBER

El ROOB DEPURATIVO LAMBER, inmejorable reconstituyente, antisifilítico y refrescante de la sangre, cura completa y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias, impotencias, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, espermatorrea, herpetismo, albuminuria, escrófulas, linfatismo, linfadenoma, este rilidad, neurastenia, etc. Un frasco de Roob depurativo Lamber con la debida instrucción, 3,25 pesetas.

VENEREO CONFITES LAMBER

Los CONFITES LAMBER dan a las vías génito urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas; quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan adicalmente las estrecheces uretrales, prostatitis, uretritis, cistitis, catarros de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujos blancos de las mujeres, bienorragia (gota militar), etc. Una caja de Confites Lamber con la debida instrucción, 4,25 pesetas.

Para correspondencia y consultas gratuitas también por cartas, que se contestarán seguidamente y con reserva, dirigirse:

Medicamentos LAMBER. Calle de Claris, 56. BARCELONA.

Venta en Huesca: Farmacia de F. Llanas